

Előzetes árak: Helyben és postán küldve...

Egyes szám 5 kr. A lap szellemi részét illetően...

Előfizetési helyben: TULYGÓDI K. LAJOS és társai...

DEBRECZEN

POLITIKAI, TARSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivétellel.

Hirdetési díj: Négy hasábos postai szert 5 kr...

Table with 2 columns: frt., kr. and rows of numbers.

alkül ve

orményi közbirtokos- december hó 14. nap- brakor H.-Böszörmény- a nagytermébe rendes t. melyre az érdekllett meghivatnak.

Gaal Mihaly, birtokossági elnök.

argy: lentés. mondása. tmányi tag kisorsolása. 26 választmányi tagnak

szű ellen átírtott számos házszerek... bizonyult Pain-Expellerhez

Dr. Rouchnek V. Emi. adapesten Török József könyvtárában.

A gavallér pénzügyi bizottság.

Rongyos ötszáz ezer forintról folyt a vita a magyar pénzügyi bizottság legutóbbi ülésén.

Ha egy idegen lenne az effle tárgyalásoknak tanúja, aki előtt ismeretlen az ország költségvetése...

Hm! Ez a Magyarország csakugyan téjjel-mézzel bővülő ország lehet...

A gazda terményeinek semmi ára. Iga-vonó barmát, gyermekeitől a kenyeret kénytelen elpocsékolni...

A »DEBRECZEN» TARCZAJA.

A vak leánya.

(Francia regény.) (22 közlemény.) Ah Sire, bocsásna meg önkénytelen megfélemezémet...

500,000 frtból 800,000 frt lesz a törvényhozás utólagos jóváhagyása reményében...

Hát ugyan micsoda intézmény ez a dalszínház, hogy az ország olyan szomorú pénzügyi viszonyai között...

Nem! Hiszen nekünk sem magyar dalműveink, sem magyar énekesek nincsenek...

Igazán nem tudja az ember: föllá-zadjon-e, vagy kaczagjon a keserűségtől...

járó terheket viselhesük. Én tehát mibe sem akarok avatkozni.

— Sire! ugy ki merné ezt cselekedni? — Mindjárt hallani fogja ön.

— Ögróf ur, — szolt a király — én az ország kormányának vezetését saját önkényére bízom önnek.

előadásokra s arra, hogy idegen hangok csiklandoztassák füle dobját...

Igaza van! Teheti! Hisz Magyarország szolgáltatta neki a többséget...

— Abolgar kérdéshez. A port a körlevele. A P. K. Konsztantinopólyból jelenti...

— A pénzügyi bizottságból. A képviselőház pénzügyi bizottsága kedden délelőtt tartott ülést...

— Kulföldi hírek. Karolyi Tivadar herceg, királynéknak testvére, Wiesbadenben hat ivre terjedő skandálumát ad ki...

— A Bathory ünnepélyhez. A budapesti lengyel egylet Bathory István lengyel király halálának három százados évfordulója alkalmából...

hol Lugesre tekintve — a mit óhajtok. Ön ögróf bizonynyal nem nyújt nekem segédkezet...

— De hát mi kell felségednek bevalanom? kérdé az ögróf türelmetlenül...

— Valamely semmirekellő fülbesugár rágalmait gímsét felséged előtt.

tartani. A küldöttség a hős király sírjára egy a magyar és lengyel nemzet színeivel díszített nagy babékoszort viz, melyen lengyel és magyar nyelven „Bathory István szellemének — a budapesti lengyel egylet” felirás van.

— Belföldi hírek. A zagrabi közsegtanács bizottságot küldött ki, mely javaslatot fog tenni az iránt, miképp ünnepelje meg király uralkodásának negyvenedik évfordulóját.

mit sem várt. Ki tudja, mennyire nem vitte volna ön szemtelenségét, ha Mária asszonynak közbejötté, az ön határ nem ismerő vakmerőségének véget nem vet?

A királyt egészen fölhevíté a beszéd s arczát lázas pirosra vonta.

A florenczi, ki mindinkább zavarba jött reszketett fölindulásában.

A 8-e vagy 9? cz. cikkt. írójának.

A D. E. tegnapi előtti számában 8-e vagy 9? felirással egy cikk jelent meg „Több szüle” aláírással.

A cikk elejére jónak látta a cikk írója oda illeszteni, hogy: „A járvány bizottságintézkedésének védelmére.”

Bizony védelmezni is kell azt, mert az olyan intézkedés amely sem a miniszteri rendelet ebbeli intenciójának, sem az iskolaügyi intézkedéseknek meg felel, és így nagyon is rászorul a védelemre, még pedig a cikkíróénál, a ki az úgynevezett „Több szüle” cz. sablonszerű aláírás palládiuma alá rejtőzött, a nélkül: hogy „egyetlen” szülőt megnevezett volna: egy kissé erősebb védelemre.

Mert: 1-ször: Cikkíró, amit a gyermekek beoltásának kötelező szükségességéről emleget, azt a sorok írója is magáévá teszi, a menyiben a „D. N. V. É.” 39-ik számában sem volt a himlőoltás szükségessége ellen egy szó sem írva, hanem igenis volt: annak még szigorubb ellenőrzéséről.

Tessék a cikk ezen részét még egyszer elolvasni!!!

A mi a 2-ik pontot illeti, annak összes argumentuma abban a csaknem lenező és gúnyos megjegyzésben foglalható össze, hogy a cikkíró bizonyára „tanító!”

Ergő ilyen, tisztán a nevelésügyet érdeklő kérdéshez nem érthet a tanító!!!

Erre nézve csak azt kérdelem: hogy kérem t. cikkíró ur nemde ön talán orvos?!

— És így mindenestre jobban ért a nevelés-tanítási dolgokhoz, mint a város tanító kara, mely az önk elhamarkodott intézkedését saját tapasztalata után csaknem egyhangulag itéli el, de korántsem önos szándékból, mint a t. cikkíró gondolja, mert hisz nekünk, tanítóknak, sem ártana reggeli 8-órás pihenő, hanem kárhözátja az önk intézkedését azért, mert ez az egy nevelésügyi indok szól az önk egyetlenség és csak látszólagos indoka ellen, mely abban kulminál, hogy 8 órákor megfizik a gyermek, de 9 órákor nem. — No az olyan elkenyésztetett 8-12 éves gyermeket, akit 8 órákor sem lehet az utcára bocsátani tegyék üveg alá vagy dunnak közé, de ne bocsássák szabad levegőre, annál kevésbé várjanak tőle életre természetesen.

A 3-ik pontban azt tanácsolja a járv. ü. b. védelmezője, hogy ezután 7 órákor befutandó a tanterem, hogy a szegényebb sorú gyermekek is bemehessenek 8 órákor (!) az iskolába. — Ugyan uram! Ha már védelmezőjünk csapott ön föl a járványbizottságnak csak talán tudja azt, hogy ép azért hozta a j. ü. b. ezen elhamarkodott határozatot, hogy azok a szegény, elhagyott gyermekek, akiknek jól esik 8 órákor már a meleg tanterem, valahogy elő ne merjenek zuzmarás viskójokból jönni szegények, reggeli 8 órákor, mert hisz, ezt szigorúan megtiltotta a j. ü. b. És bizony, uram, előjönnek azok a szegény páriák! Hiába áll oda az a járványbizottság védelmezője Cherubpallossal, legfeljebb visszakergeti őket az utcára a hol néha még hidegebb van, mint az iskolában. Persze ez esetben nem ragad a járvány.

A 4-ik pontban meg plane azt igyekeznek bizonyítani a t. cikkíró, hogy a reggeli órák csak nyáron alkalmasabb a fogékony tanulásra. Ugyan — ha szabad kérdeznünk, hol tanulja a paedagógiát a t. cikkíró ur? mert hisz ha tanulta, bizonyára tudja, hogy a nagy meleg lankasztja az elmét és figyelmet s ezen ezen csekély okból szünetel a nyár egy igen tekintélyes részében a közoktatás évszázadok óta.

Az 5-ik pontban meg már azt bizonyítja, hogy a t. paedagogus ur, hogy ő a tanítás diaktikájában olyasmint is olvasott volna, hogy „minek annak 3 óra, hisz 2 óra alatt is el lehet végezni.”

Ugyan mit gondol, kérem, miért szab a tanterv a nagyobb osztályokra hol 2 — hol 3 órai tanítót, delelőt, holott el lehetne azt végezni 2 óra alatt is. — A miniszteri tanterv jövő revíziójánál a nag szerű felfedezés bizonyára kellőbb méltánylatban fog részesülni. Majd ott tessék ugyanezt elmondani!!!

Hanem amit ezután mond a j. ü. b. t. védelmezője, azt már érdemes betűről-betűre közölni, szól pedig az ilyenképen: „Hiszen a legtöbb háznál déli 12 órákor már az asztalon van a leves, — s a kis gyermek még meg hazérkezik, akár mindig hideg étel kapjon; aztán 2 órákor ismét iskolába kellven neki menni, egy óráskája se maradjon az előkészületre?”

Ezzel aztán szépen lefűrészelte t. cikkíró ur maga alatt a fát. Mert azt is követelni egy füst alatt, hogy a gyermek csak 9 órákor jöjjön iskolába, azt is hogy 12 órára már otthon legyen s azt is, hogy a tanterv követelményeinek is elég tetsékes: ez elérhető lesz akkor, ha a t. cikkíró szabja meg a kötelező tanórák számát és a bevezendő tananyagot és nem a miniszteri tanterv.

A 6-ik pontban a több szüle már az „egész város lakosságának” a nevében beszél, akik szintén egy h a n g u l a g (!) helyeselnék a 9 órai tanítás kezdetét.

Hát az „egész város” (sic!) szülőinek a nevében tett nyilatkozatra csak azt mondjam, hogy nekem legközelebb csak „egy szüle” a következő nyilatkozatot tette: „En államhivataltok vagyok. Nyolcz órákor, reggel hivataiban kell lennem, a feleségemnek a valami jót és olcsót akar kapni, ugya nem ezen időben kell piacra mennie, cseledek nélkül nem mehet és az én gyermekem most 8-tól 9-ig egy edül kénytelen otthon lenni!”

Ez az „egy szüle” ki nekem ezen nyilatkozatot tette, meg e reflektált cikket megjelenése előtt Sch... F... helybeli tekintélyes vámbívatónak volt. Ez csak egy „az egész város szülőinek” a neve közül, de ez egy is több szemrehányást tesz, a j. ü. b. elhamarkodott intézkedéseknek, mint a mennyit cikkíró jelen „védelmező” használ a járványügyi bizottságnak.

Tóth László.

8-e, vagy 9?

Egy járványbizottságnak, míg ez a neve, czéljánál és a benne képviselt elemeknél fogva, mindig van annyi sulya, hogy nem zűkséges intézkedéseit védelmezni sem Péter, sem Pál ellen. Mégis, mivel a „Debr.-Nagy-Értesítő” e bizottságot (mely majd csupa tudorokból áll) obscurusággal vádolta epelelegbőlcsebb, leghumanusabb intézkedéseit; — mivel továbbá a 49-ik számában Sz. a írással vezércikket is közölt az ellen: zűkségesnek

— Büneimnek taca, szemtől szemben vádoljon, ha akar, a én öt büntetel fogom rá galmozdítani.

A fiatal királyt a kegyencznek szemtel vakmerősége zavarba hozta s leüté szemét.

— Felséged előtt ellenségeim találtam föl azt a mesét megbuktatómra. És én nem alázhatom le magamat annyira, hogy ily becsületlen rágalmak ellen szót is emeljek, vagy magamat mentegessek.

— Örgőf, az a kém, a ki látta midőn az imakönyvet Thorstein Krisztina kisasszony keréből kiragadta, az a kém — én voltam.

— Felséged! — kiáltá Concini megremülve.

XIII. Lajos folytatá: — Ama rágalmozó pedig, ki a levelet, melyet ön Thorstein kisasszony keblébe nyomott, hatalmába keríté, — az a rágalmozó szintén — én voltam.

Concini ijedten szökött pár lépésmélyre vissza a mozdulatlanul álló király előtt.

— Az a vakmerő pedig — folytatá a király, ki kardját az önével összeméri bátorodott — ugyan én voltam.

Concini meg volt semmisülve; hirtelen hátra tekintett, mert azt hitte, hogy Vitry kapitány sulyos keze érinti vállát, de látta hogy mindenki közönyös arczaal áll, s hogy Luques Albert is csak sólymánák simogatásával foglalozzik.

Az olasz, kis gondolkodás után így kezdé beszédét: — Miért titkolta felséged Thorstein kisasszonnyal való viszonyát előttem? Ha sejtettem volna, hogy a fiatal szépség szerencsés volt Franciaország királyának figyelmét magára vonni, akkor sohasem jutott volna eszembe, ely területen vadászni, mely felleges uram számára volt fenntartandó. Én hibáztam felséged ontudatlanul hibáztam. Én azt hittem felséged, hogy minden szerelmi viszonytól irtozik, sőt nem is mertem volna föltelezni...

(Folyt. köv.)

látjuk mi is így bizottságon szintén kivüli ésszel elmondani a magunk véleményét, illetve megjegyzéseinket az „Értesítő” támadásaira.

Egészen helyesnek tartjuk Sz. urnak amazi állítását, hogy az általános oltás csak oltási kisérlet törpült s hogy még mit ilyen is későn jött. De mi helyesnek tartjuk a járványbizottságnak ama bölcs határozatát is, mely szerint — hogy az Sz. ur cikkéből valamely szöveget — „ennyi meg ennyi büntetés terhe alatt ezennel szigorúan megtiltatik a tanítóknak, ezentel reggeli 9 óra előtt a tanítást megkezdeni.” Helyesnek tartjuk pedig azért, mert e korai ködös, nedvességben felmelegedett s abból még sűig kikelt szegény vagy uri gyermekeket kitenni a szabad levegőre. Ez a magyarázata ama habertelenség. Ez a magyarázata ama habertelenség. Ez a magyarázata ama habertelenség. Ez a magyarázata ama habertelenség.

Az is furcsa logika, hogy nagy hideg esetén igen, de a járvány idejében nem enged meg, hogy a kis gyermek kénytelen legyen a szabad levegőre. Ez a magyarázata ama habertelenség. Ez a magyarázata ama habertelenség. Ez a magyarázata ama habertelenség. Ez a magyarázata ama habertelenség.

„Qui bene distinguit” — Hogy a szegényebb szülők gyermekei 8-9-ig most már ott fázódnak az iskolák előtt, vagy szédelegnek szentesz az utcákon, az a szülők, s nem a járványbizottság hibája! Sőt el kellene rendelni, hogy ha valaki fel 9 órákor iskolába küldi gyermekét, 5-10 ft bírságot fizessen, a mi-ker aztán még nagyobb volna tve Sz. ur bizottságon kivüli érdekei. Aztán tessék megfigyelni, hogy azok a bizonyos gyermekek iskolából hazamenet is éppen úgy szédelegnek, ácsorognak az utcán este 4-5-ig, sőt tovább, mint este 8-9-g, az iskolai és házi fejelem nagy dicsősége.

A mi pedig a reggeli óráknak tanításra legalkalmasabb voltát illeti, — arra nézve egyetértünk a „Debr. Értesítő” 241-ik számában ugyan e tárgyban írott cikkkel, hogy t. i. áll az nyáron akár 6 órára, de télen még 8-ra sem állhat.

Végül pedig azt hinni, hogy a járványbizottság ezen bölcs határozatát Péter v. Pál kedvéért visszavonja: legalább is van olyan naivság Sz. úrtól, mint ama „naiv kis fiú”. Attérve most már az „Értesítő” más helyére, megjegyezzük, hogy a járványbizottság nem a jól ruházott ur, de a ruhátlan szegény gyermekeket félté inkább a korai nedves-hideg levegőtől; hogy a gyermekek az őszi és téli hónapokban köhögésnek, az rendes dolog; tudja ezt mindenki, ha csak valaha tanítással foglalkozott, épúgy mint az „Értesítő” érdemes szerkesztője.

Hogy e határozat életbe lépése óta miért volna meghiusítva a tanterv és tanrend czélja (!) ezt nem értjük, mert 8-12-ig épenúgy 3 óra van, mint 8-11-ig. Tudunkkal csupán csak egy tanintézetben okozott e változás némi zavart. Hogy melyikben s miért, az kötelező kíméletből most elhalgattuk. Hogy mit határozott a fő városi iskolatanács tavaly, az nem tartozik reánk az idén. A mi pedig az iskolai batóságok meg nem kérdéseit illeti, arra nézve megjegyezzük, hogy a járványbizottság azzal nem tartozott, annál kevésbé, mert tagjai között ülnek az iskolai hatóságok képviselői is. Végül ajánljuk, hogy tessék különbséget tenni a járvány- és az egészségügyi bizottság között!

Ezek után hiszszük, hogy a járványügyi bizottság ezen minden tekintetben átvös határozatát továbbra is fontartja. A—\*)

Helyi hírek.

\* Thaly Kálmán tegnapi felolvasása, a mint várható volt, óriás közönséget vonzott a városához nagy tanácsterembe s annak minden zeg-zugát oly közönség töltötte meg, a minő — mind száma, mind válsztékoság tekintetében a tavalyi telt padsorok óta eddig hibája vártunk. Egy nagy nevű tudós társasági dílttans asztalunkhoz, ki tudós társaságunk egyik disze, kinek hangja országos dolgokban szokott felemelkedni és a kinek tudományos alkotásai fályafenyként világítanak a nemzet mult történelmének csarnokaiba. A kiváló tudós tegnapi felolvasása is rávallott a szerterre; megíztisztelt reánk nézve az, hogy szerter „Gróf Bercsényi Miklós életrajza” című nagy művét, mely meg sem írodalmilag, sem szöbelleger bemutatva nem volt, ami közönségünk ösméherette meg először és rendkívüli érdeket kölönczött a felolvasásnak meg az is, hogy a Rákóczy-kor nagy buvára, a kor kiválóbb siskjainak biztos ösmérője, a nagy kurucz generálisról szólva — oly adatokat és részleteket tárt fel előttünk, a melyeket a tudományos világ még nem ismer s azokat Thaly, bel és külföldi leváltárákból, hangyaszorgalmmal most gyűjtötte össze. Bevezetésül hangyuztunk, hogy felolvasása nem lesz ugyan pusztán csak mulattató, de azért reményli, hogy a város leányai és fia szivesen merűnek történelmünk ama nagy

\* Színház. A „Rekkant huszár” tegnapi előadása után, a melyben Halmainé, Békési Rozsa, Ellinger Iona, Hadai és Zilahy Gyula kiváló kedvvel és sikerrel játszottak, az est tulajdonképeni hősnője, Miss D a r e l e p e t t a lámpák elé. A külső függőy felgördül-tével, a szín egy másik színpadot mutatott, a melynek egyszerű szürke függönyén hatalmas D. betű volt látható. E függöny járt le s fel, ez este mintegy 40 ízben, mialatt D a r e k. a. u j alakra kézült. A miss hófehér talpon, hófehér tricót-ben, hófehér arczaal és a feher szín aló rozsanan atragyogó, fehérré festett karjaival, görög tüzzel beragyogva, igen szépen ütött el a kékes háttértől. Eszközé (Mercur kalapja és szárnyas botja, Diana nyila, bakhansó kelyhe és korsója, csengő dob stb.) szintén hófehér voltak. Termete impozáns, arányos, és kivált a lábészari gyönyörték; az alk szabályosságát nem zavarja meg egyéb, mint hogy a nyak kissé kurta. Az arc szép és kifejező, de meglátásik rajta a Balzac regényhősnők még mindig érdekes kora. Tagjai csupa erő, csupa acél; csakis erős szervezet t a r t h a t j a azt ki, hogy egy két-három p e r c z i g, n e g y e n s z e r egymásután lelegzetelkül és kő-mereven álljon egy helyben. De hát ő a légkirálynője, ki máskor 2000 lábnyi magastan foga között tartott kötélen lengtet a levegőben. — Mostani mutatványai (myhológiai képek és modern szoborművek bemutatása) is igen szépek. Maga csakugyan oly szép, oly plasztikus jelenség, mint egy szobor s képes annak illuzióját fen-

\* A legszebb az, hogy a nagy polemia- ra okott doti 8-9-es cz. eredetije az „Értesítő”-ben jelent meg s csak aztán a „D.Éll.”-ben.Szerk.

korszakának emlékeibe, a mely korszakban mozog a felolvasás is. Hogy a felolvasó várokozásában nem csaldódot, arról tanuskodik az is, hogy a midőn a vonzó modorban és a Thalynál megszokott kedveséggel hol szabaddon előadott, hol felolvasott értekezés vége felé közelgett és a midőn a szerző hosszadalmas felő mentekezett: viharos h a l l j u k kiáltások batorítottak előadásánafolytatására. Nagy hatást keltettek kivált azok a részletek, a melyekben Thaly Kálmán Bercsényinek lengyelországi bujdosásasáról és viszontagságairól Rákóczyval és az öket haza szólító magygar küldöttéggel való találkozásáról és végül Debreczen városának szerepléséről és tapsok juttatásán szünni nem akaró jelenek és tapsok juttalmazták Thalyt, ki egyéb nagy feladatai között is — engedett a felolvasókór kérelmének, Pozsonyból csak ezert ide sietet és legjobb barátja, Ipolyi Arnold temetésére sem utazott el, csak azért, hogy bebizonyítsa, miszerint ő, a város I. kerületének képviselője, mennyire nem keresi ki, de mindig örömet ragadja meg az alkalmat arra nézve, hogy városunk iránti rajongó szeretetének kifejezést adhasson. — A mi — és így a felolvasott részlet is — a m. tud. akadémia tulajdonát képezi, s ennek kiadásában fog megjelenni. Mi azonban, a szerző ígeretét birva, minden más hazai lapot megelőzve, a mi megjelenésének napján, rövid idő múlva, teljesen közlődjük a felolvasottakat. Előre is felhívjuk olvasóink figyelmét e közleményekre, melyek bizonyára fölérnek a kétes értékű és hűségű kivonatokkal.

\* Hangverseny. Rég nem volt oly mozgalmas papja városunk társaséletének, mint a minő volt az tegnap 5 óratól este 9 óra utájig. A felolvasókorban egy nagy tudós tárja fel előttünk tudományos kincseinek nagy tárházát: óriási közönség előtt, a színházban (e tömör és magvas szellemi eledel után) a Miss D a r e produkciójának kaviariját édeli a szűfőt ház, a „Korona” vendéglőjé pedig már fel nyolczkor teljesen megtölti a Lederer Dező hangversenyének közönsége. Mondja aztán valaki, hogy Debreczenben nincs közönség; imé van — csak érteni kell elővárosoláshoz. Annak is örvendünk, hogy a hangversenyeknek is kezd tőrs-közönsége támadni. Czapek ur filharmoniai hangversenyei, Rossi Marcello, Odry Lehel, most Lederer s néhány nap múlva Hubay Jenő és Popper, bizonyára a legjobb véleményét állapítandják meg városunk zenéi színvonaláról. Lederer ur hangversenyét leginkább a helybeli intelligensabb szűdőség kereste fel, de a ki eljött, az egy szép jövőjű s már is a technikai b r a v o u r birtokában levő ifju művészölő s m e r k e d h e t t e t t e g. A mit Lederer ur maga játszott, az volt legszebb; Mendelschn hegedű-hangverseny, Vi-euxtempa futamai, Sarasate magyar ábrándja e technikai bravour mellett még játékosan elegancziájáról és melegségéről is tanuskodtak. Műkedveink is becsülettel felelték meg feladatuknak és kivált St a i n a c k e r Sándor urat kell kiemelni, ki a Mendelsohn féle darab nehezségeit meglepő ügyességgel győzte le. B e e t h o v e n vonós négyeseben közreműködtek M á r t o n I m r e, H i t e s s i Lajos és M á c s a y Sándor urak is, tehát igen jó nevek városunk zenéi életében. Berger Ilka k. a. (a teremben képviselt társasokór) vorzó ifju jelesége) zongorán előadott egy a Salonokban is igen kedvelt darabot, Chopé-Er-dur polonaise ét és kiserte Lederer urat Gold-mark Suite-jének előadásában. Hogy a műsor változatosága teljes legyen, Ö r l e y Flóra k. a., szintáreulatuuk tagja népdalokat énekel, O r b á n k a r m e s t e r k i s é r e t e l v e l Ugy a hangversenyöt, mint a többi közreműködőket, a közönség kitüntető tetszés-nyilvánításokkal jutalmazta.

\* A h. nánás b-szentmihályi vonalrész műtanrendőri bejárás, holnap reggel 9 órákor veendi kezdetét, Lakatos Aladár min. fogalmazó vezetése mellett. Képviselve lesz ezuttal a debr. h-nánási vasut társulat, Hajduvármegye, a m. kir. állami mérnökiség, a m. államvasutak igazgatósága sat. A műtanrendőri bejárás eredményéhez képest, a vonal a forgalomnak azonnal át is adható lesz.

\* Színház. A „Rekkant huszár” tegnapi előadása után, a melyben Halmainé, Békési Rozsa, Ellinger Iona, Hadai és Zilahy Gyula kiváló kedvvel és sikerrel játszottak, az est tulajdonképeni hősnője, Miss D a r e l e p e t t a lámpák elé. A külső függőy felgördül-tével, a szín egy másik színpadot mutatott, a melynek egyszerű szürke függönyén hatalmas D. betű volt látható. E függöny járt le s fel, ez este mintegy 40 ízben, mialatt D a r e k. a. u j alakra kézült. A miss hófehér talpon, hófehér tricót-ben, hófehér arczaal és a feher szín aló rozsanan atragyogó, fehérré festett karjaival, görög tüzzel beragyogva, igen szépen ütött el a kékes háttértől. Eszközé (Mercur kalapja és szárnyas botja, Diana nyila, bakhansó kelyhe és korsója, csengő dob stb.) szintén hófehér voltak. Termete impozáns, arányos, és kivált a lábészari gyönyörték; az alk szabályosságát nem zavarja meg egyéb, mint hogy a nyak kissé kurta. Az arc szép és kifejező, de meglátásik rajta a Balzac regényhősnők még mindig érdekes kora. Tagjai csupa erő, csupa acél; csakis erős szervezet t a r t h a t j a azt ki, hogy egy két-három p e r c z i g, n e g y e n s z e r egymásután lelegzetelkül és kő-mereven álljon egy helyben. De hát ő a légkirálynője, ki máskor 2000 lábnyi magastan foga között tartott kötélen lengtet a levegőben. — Mostani mutatványai (myhológiai képek és modern szoborművek bemutatása) is igen szépek. Maga csakugyan oly szép, oly plasztikus jelenség, mint egy szobor s képes annak illuzióját fen-

\* Egy ügyvéd ki szeu új ruhákat, melyek felhogy a karkanykezte

tartani, hogy va csak is érzéki kivéve, miss Da es érdemes arra többen megtek a kirakatokban ingere — tegn házat.

\* Temetés. unknak ezen az megörült polgó vegnyugalomra, temetés lehető volt. Váro-unk meg, hogy részt Jelen voltak: R. ref. lelkész urak polgármester, B. rencz városi főj teljes számmal, ka János városi tanszakai tanári a főiskolai tanár selők, városi biz különféle egylet vettek részt a háznál nt. Né mondott a kopo kart pedig Sz z vezényelte. A tett a kegyelet szorja, második hitelintézete felirattal, s 3-ik régi jó barátán mely d. u. 3 ó vége s midőn a mosolygott ve Áldás az elköt

\* Felöltöz izr. jót. négyé frt, özv. Fren Fischben igné frt, Kemény M seim Miksaúé 5 kolcz) 5 frt H der Gyuláné 3 Popper Károly 4 frt, Berger Edé 4 frt, E Bábette 3 frt rány Jozsef 5 frt Fried E frt, Mandel Jakab (Derecs 3 frt, özv. Ka Flórp 3 frt, J Mihályné 3 frt Dr. Heumann Reichmann Ar (S.-A.-Ujhely) Dr. Kardos 2 frt, Schaeer ios 2 frt, Gró Jozsefné 2 fr er Benó 2 fr József 2 fr, S né 2 frt, Mar pótné 2 frt, Fe kasné 2 frt, V tha Danielné je 2 frt, Rech Gusztáv 2 frt vós Lajos 2 manu Igauz Gyzó 1 fr, Herman 1 fr Jenő 1 fr, G 1 fr, Vadon Jakobovits A frt, Neulander 1 frt, Jóna B frt, Sándor M né 1 frt, Rón né 1 frt, Ró Sándorné 1 Károlyné 1 Sandorné 1 Ro enfeld M frt, Katz He frt, Lichtsch 1 frt, Ipolyi jossé (S.-A. frt, és a ne 10 frt segély jövedelm me

\* Piacz tott hevíva a Buza Kész- Rozs Arpa Zao Tenger Köles Egy z Szaloud Haj

\* Egy hogy Makró lunk működ zett szűnés ment, s a s lepett: a de tornába zu volt, hogy l á b á t b szallitattó

\* Az ügyvédi ka szeu új ruha melyek felhogy a karkanykezte

tartani, hogy valóságos szobrot látnak. Nehány csak is érzi hatását, vagy erőtetett állást kivéve, miss Dare legtöbbet elbájosztó szép és érdemes arra hogy itt mutassák alát minél többen megtekintésük. A megelőző hír és a kirakatokban elhelyezett kissé pikáns képek jöngere — tegnap is szépen megtöltte a színházat.

\* Temetés. Id. B. és z. Lajost, városunknak ezen széles körben ismert, érdemekben megőszült polgárát, tegnap d. u. helyézték vegnyugalomra, a csepléduczai temetőben. A temetés lehető egyszerű, de annál inposásabb volt. Városunk legelőkelőbb körei jelentek meg, hogy résztvegyenek a végtszességételen. Jelen voltak: Révész Bálint püspök ur s a ref. lelkész urak, Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester, Boczkó S. főkapitány, Papp Ferenc városi főjegyző, a városi eljegyzői kar teljes számmal, Laky Lajos, Rab László, Csukai János városi tanácsnokok, a főiskolai hit-tanészaki tanári kar teljes számmal, s többen a főiskolai tanárok közül, vármegyei tisztviselők, városi bizottsági tagok nagy számmal, különféle egyletek és társulatok képviselői vettek részt a hosszú temetésben. A háznál ut. N. é. m. t. h. Lajos ref. lelkész ur mondott a koporsó felett szép imát, az ének-kart pedig Szotyori Nagy Károly ur vezényelte. A koporsóra 3 gyönyörű koszorút tett a kegyelet: első volt a családtagok koszorúja, második az iparegyesületi takaréki és hitelintézete, "Szeretett volt tisztviselőinknek" felirattal, s 3-ik pedig Göll Nándor uré, a régi jó barátunk" felirattal. — A temetésnek mely d. u. 3 órákor kezdődött, 5 órákor lett vége s midőn a sirt hantolni kezdték, akkor mosolygott vé sőt a lehunyt decemberi nap. Áldás az elköszönt emlékére!

\* Felülvezetés a népkönyha javára, az izz. jót. növegyet bálján: Steinfeld Antal 12 frt, özv. Freund Vilmosné (Peted) 10 frt, Fischbein Ignác 6 frt, Feischl Fülöp 5 frt, Kemény Mór 5 frt, N. N. 5. ft., Edelstein Miksáné 5 frt, özv. Kun Józsefné (Miskolc) 5 frt, Hartstein Peterné 5 frt, Holländer Gyuláné 5 frt, Dr. Popper Alajosné 5 frt, Popper Károly (Miskolc) 5 frt, Fürst Odón 4 frt, Berger Mór 4 frt, Rottmann Jakabné 4 frt, Berger Fischbein Fanny 4 frt, Siecherman Ede 4 frt, Erényi Ignác 4 frt, Hartstein Bábette 3 frt Weisz Lervinné 3 frt, Dr. Bárány Józsefné 3 frt, Falk Lajosné 3 frt, N. N. 3 frt Fried Emilné 3 frt Kuffler Ignácné 3 frt, Mandel Márton (Peterd) 3 frt, Mandel Jakab (Deracska) 3 frt özv. Hegyi Mihályné 3 frt, özv. Kacsokovics Iváné 3 frt, Schönfeld Fülöp 3 frt, Jakabovits Aladárné 3 frt, Katz Mihályné 3 frt, Kun Miksáné (Miskolc) 3 frt, Dr. Heumann Ignácné (Nyiregyháza) 3 frt, Reichmann Arminé 3 frt, Dr. Haas Bertalan (S.-A.-Ujhely) 2 frt, Weinberger Lajos 3 frt, Dr. Kardos Samuné 2 frt, Kaszanyiczky Endre 2 frt, Scheer Adolf 2 frt, Dr. Balkányi Miklós 2 frt, Grünberger testvérek 2 frt, Stera Józsefné 2 frt, Breuer Antalné 2 frt, Dr. Scheer Benó 2 frt, Scheer Jakab 2 frt, Manóvil József 2 frt, Scheer Lajos 2 frt, Kohn Adolfné 2 frt, Mayer Vilmos (Bécs) 2 frt, Rott Lipótne 2 frt, Feischl Károlyné 2 frt, Turay Farkasné 2 frt, Weinberger Lajosné 2 frt, Rosenthal Danielné 2 frt, Dr. Bakonyi Samu és neje 2 frt, Rechnik főhadnagy 2 frt, Szepessy Gusztáv 2 frt, Surger József 2 frt, Dr. Orvós Lajos 2 frt, Bury György 1 frt, Friedmann Ignác 1 frt, Stern Armin 1 frt, Stern Győző 1 frt, Boros Izidor 1 frt, Ziecherman Herman 1 frt, Lusztyig Károly 1 frt, Jónász Jenő 1 frt, Grausz Mórné 1 frt, Roth Ignác 1 frt, Vadon Sándor 1 frt, Tóth István 1 frt, Jakobovits Adolf 1 frt, Neumann Samu 1 frt, Neulander (Bpest) 1 frt, Lőkóvits Arthur 1 frt, Jóna Dániel 1 frt, Wodianer Sománé 1 frt, Sándor Mórné (Bécs) 1 frt, Ormódi Lajosné 1 frt, Róza Grza 1 frt, Schwartz Bernátné 1 frt, Rochlitz Arthur 1 frt, Steinacker Sándorné 1 frt, Zátorszki József 1 frt, Varga Károlyné 1 frt, Fürst Mátyas 1 frt Szabó Sándorné 1 frt, özv. Dr. Kain Albertné 1 frt, Ro. eufeld Mártonné 1 frt, Kossak Sarolta 1 frt, Katz Herman 1 frt, Schwartz Vilmos 1 frt, Lichtschein Mózesné 1 frt, Hegyi Albert 1 frt, Ipolyi Lipótne 1 frt, Dr. Ganczler Lajosné (S.-A.-Ujhely) 1 frt, Steinfeld Ignác 10 frt, és a nép könyha fenállása alatt havonta 10 frt segélyt. Összesen 270 frt. — A tisztajövedelm megalajda az ötszáz forintot.

\* Piaczi árak 1886. decz. 7-én megtartott hetiva arról:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Buza, Kétszemes, Rozs, Arpa, Zab, Tengeri új, Köles, Egy z-ák burgonya, Szalonna, Haj.

\* Egy színész balesete. Szegedről írják, hogy Makróczy Janos színész, ki tavaly nálunk működött, szomorú baleset érte. A nevezt színész midőn lakása udvarán keresztül ment, s a sár miatt lerakott deszkák egyikére lépett: a deszka eltört és ő ballábal a csatornába zuhant. Az esés oly szerencsétlen volt, hogy M a k r ó c z y J á n o s b a l l á b a t b o k á b a n e l t ö r t e. A kórházba szállították.

\* Az ügyvédek figyelmébe. Mútan az ügyvédi kamaránál a jövő évtől kezdve egészen új rendszer és új viszonyok állanak elő, melyek feltétlenül szükségessé teszik azt is, hogy a kamara tisztviselői meg az új bekövetkezte előtt megválasztassanak, kértnek a

helybeli ügyvéd urak, hogy szavazataikat a választás napján pontosan beadni sziveskedjenek. A titkár.

\* Helyszíngazdítás. A tárczában tegnap az első vers czime és kezdete így olvassandó: „Nem mulok meg.” Egy másik helyi bírónk pedig így olvassandó: „Ipolyi Arnold temetésére, mely holnap lesz Nagyváradon, városunkból ft. S z a k s z ó Rezső kisperepost és kanonok-plébános és t. T á r k á n y i P é t e r thezériánumi felügyelő utaztak el”.

\* A deb. vadás társulat tagjai értesítetnek, hogy f. hó 12 én azaz Vasárnap a „Mészegyhelyi” társulati hajtóvadászat fog tartatni. — Gyűl hely: a Ludas csárdánál reggel 1/2 9 órákor. — Az elnökésg.

\* A járványzottság némely intézkedéseinek vitát keltettek, részint u. Debr. Nagy Várad-Ertesítőben Sz. aláírással megjelent támadó czikk, részint a Debr. Ellenőrben közzétett védelmi pontozatok alakjában. — Mi a járványbizottság intézkedéseit nem akarjuk minden áron védelmezni, és megőrjünk szon ténylet, hogy a hólyagos himlő járvány legoagyobb dúlása alatt a gymnasiumi I-IV osztályt legalább be nem zárata s megelegetett azzal, hogy boltási kísérleteket tettetett 3000 gyermekben, a mely közül hogy megfakadt é 100-nál, még eddig nem hslottuk; azt sem tartjuk okosnak eljárásnak hogy a chóra járvány ellen meghozott óriási mennyiségű carbol-port, — uton utfelelen szórják, most mikor már csaknem teljesen megszűnt a járvány; ez már préadás, mely nem helyeselehető de azon rendelet, hogy a kisebb gyermek k, — vagy is 10 évesig — reggeli 8 helyett — 9 órákor járassanak fel iskolába, — a téli hónapokban nagyon is helyes és indokolt, akár van járványos idő — akár nincs, mint a hogy ez már elzött 3-4 évvel is a 6-8 éves gyermekekre minden járvány nélkül behozza volt; s e tekintetben nem Sz. urnak hanem a több szelének adunk igazat, mert utóbbiak valószínűleg a gyakorlati életből merített tapasztalatból és saját családi körükben nyert észleletekből indultak ki; s így ezen intézkedésnek továbbra is fenntartása mellett szavazunk. — A járványbizottság ma este 4 órákor ismét ülést tart. (Egy szűlő)

\* A katonai zenekar, ma este 8 órákor hangversenyt rendez a „Hungáriá”-ban, melynek műsora a következő: 1. „Katonák indulója” Czapektól. 2. Nyitány a „Könnyű lovaság” cz. dalműből, Suppétól. 3. „Művészelet” Keringől. 4. „Strausstól. 4. „Die Widmung”-dal Fuchstól. 5. Egyveleg „Traviata”-ból, Verdítől. 6. Spanyol tánc a „Zamorai Tribut” operából, Gounodtól. 7. Részlet a „Naila” balletből. 8. „Le Desir” Bachtól. 9. Egyveleg „Boccacchio”-ból, Suppétól. 10. „Chikkell” gyors polka, Strausstól.

\* Jó keresztet tehettek azért, oly egyének, kik mint ügyökök keszpenz fizetés és jutalék mellett alkalmaztatni óhajának, s jó bizonyítványiak vannak, bővebb értesítést ad szíveségből a lap kiadó hivatala.

\* Történelmi naptár. Csütörtök, decz. 9. 1608. Milton John születése. Péntek decz. 10. 1877. O. mán pasa fejelettele Plevnánál.

\* Színház. Holnap, 1886. pénteken, december 10-án: B o c c a c c i o. Suppe nagy operettje.

Muzsák. — A közpöm. társulat. Az orsz. magyar képzőművészeti társulat f e n n á l l á s á n a k 25-ik évfordulója alkalmából szombaton délelőtt 10 órákor gr. Károlyi Tibor elnöklet alatt, a műcsarnok nagy termében rendkívüli közgyűlést tartott.

Hazánk s a külföld. — Háromszoros öngyilkosság történt vasárnapra virradóra ejjei a Rudasfürdővel szemközti „Propeller” vendéglőben, Budapestben. Szombaton este három tagból álló társaság jelent ott meg és szobát nyitattatott. A vendégek egyike fiatal nő volt. Jö vacsorát rendeltek, ki is fizették a szoba egy napi bérével együtt s meghagyták, hogy a pinczér reggel hét órákor keltsék föl őket. Reggel a vendéglő személyzete hiába zörgött, a midőn végre betörték az ajtót, mind a három vendéget agyonlőve találtak. Több levelet hagytak hátra, melyek egyike szerint a nő Fast Jánosné szül. Asztalos Julia kávéházi pénztárnoknő volt, az egyik férfi Makk Alajos iparművészeti muzeumi szolgja, a másik Wagner József tizennyolc éves pinczér. Tették oka még nincs kiderítve.

\* Rövid hírek. Megrendítő eset történt egyik budapesti kávéházban, mulatozás közben Schneweis Arthur tüzér hadnagy egy kis revolvert vett elő s játszott vele, a kis 9 éves Taciano Róza nevű ékesnő kíváncsián nézte a pisztolyt, a mely elslüt s a kis leányt szíven találta. A hadnagy kétségbeesésében — önmagát is főbe lötte. — M u n k á c s v á r o s. A mult hó 25-én tartott városi közgyűlésen, Kun-Félegyháza felhívására, K o s u t h Lajos nagy hazánkiált általános lelkesedéssel diszpolgárat vállaltotta. — U j d a r a b. Heufon este került először színe a nemzeti színházban Fenillet Octavvar „Chamillac” cz. szízműve, mely Párisban tavaly nagy feltűnést keltett.

Törvényszék. — Esküdtzéki tárgyalás. A marosvásárhelyi törvényszék hetőn tárgyalta Császár Balint, sepeiszty-györgyi polgármester sajtópörét, melyet Kovács Károly, országgyűlési képviselő

\*) Ugyane tárgyról két, más más nézetű önnálló cikket közlünk a lap más helyén. S z e r k.

emelt ellene. Az esküdtzék vádlottat hét szavazattal öt ellenében fölmentette és vádlót 185 forint eljárás költségre vizeletében elmarasztalta.

— Gyöngéd férfi. Besztercebányáról írják: Egy idevaló uraság kocsi részeg fővel civődni kezdett a minap feleségével, a ki szinten sokat talált felőteni a garatra. Az ittas aszonymek meg nem válogatott szavai nagy haragra lobbantották a férjét, a ki egy kezébe került löcsdarabbal úgy vágta főbe, hogy nemsokára meghalt. A gyilkost nyomban letartóztatták s a mikor kijőzanodott, vallatóra fogták nagy büne miatt. A gonosz ember nem mutatott semmi megbánást, sőt azt mondta: „Szerencse, hogy meghalt, mert különben megint főbe köllöttöttem volna.” A meggyilkolt asszony két kis árva hagyott hátra. — Sajtópör Zilahi Béla a kolozsvári „Ellenőr” cz. lapban uzsoraskodással vádolta Tóth Józsefet a kolozsvári színház pénztárosát. Tóth József erre sajtópört indított Zilahi Béla ellen. Az esküdtzék a szombaton tartott tárgyaláson fölmentette Zilahi Bétát.

Közgazdaság. — Budapesti gabonárak. A h. táridők hivatalos jegyzése: Buza ma szára 8.98 — 9 frton Buza öszre 8.60 — 8.68 frton. Tengeri május — júniusra 6.12 — 6.14 frton. Zab t. v. szára 6.48 — 6.50 frton. Káposztarepce augusztus — szeptemberre 11 hatyolczad frton.

— Budapesti sertésvásár. Kőbánya decz. 6. Az ü z l e t l a n y h a. Magyar urasági öreg nehéz 39. — 41. — fiatal nehéz 41. — 41.50. — forintig. — magy. urasági fiatal közép 41. — 41.50 frtig, magy. uras. fiatal könnyű 40. — 41. — frtig, magyar szedett nehéz 39. — 40. — frtig, magyar szedett közép 39. — 40. — frtig, magy. szedett könnyű 38. — 39. — frtig, romániai átmeneti bakonyi nehéz — — — — frtig, rom. átmeneti eredeti közép — — — — frtig, szerbiai átmeneti nehéz 39. — 40. — frtig, szerb. átmeneti könny. 39. — 40. — frt. hizó a vasutról mázsálya — — — — frtig, hizó 1 fél éves élőszulyban 46% hizó két éves élőszulyban 31.50. — 34.50 frtig, makkos sertés élőszulyban, 46% levonás 40 frtig. Az árak hízalt sertéseknél páronként 40 kgl. és 1% os levonással métermázsánként értendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, melyek mint átmenetiek adtak el a vevőnek, darabonként 4 arany vám fejében megterítették.

Apró cseprő.

Ez is jó! Egy bizonyos falusi iskolában a tanító Isten mindenütt jelenvalóságát magyarázta a gyermekeknek. Elmondá, hogy nincsen oly hely, hol Isten jelen ne volna. Megütvén ez felült egy kis közös fiúnak s felállva kérdé: „rejt uram, hát az Isten az édes apám pénzéjében is jelen van? Ott is fiam ott is, erősíté jamba képpel a tanító. Erre a vásott fiu elkialta magát vigyorogva: „puff neki! pénzének sincs!”

Enyhítő körülmény. Szörnyű büntett fölött itélt a b-i törvényszék. Nagy éhség dühöngött azon a vidéken s egy apa azzal volt vádolva, hogy két kisdied gyermekeit megölte és megette.

A védőügyvéd és szavakkal fejezte be véd-bezédét:

„S vegyek tekintetbe a tisztelt bírák, hogy a szülői szeretetnek is volt része e tettben. Vádlott ugyanis nem akarta, hogy gyermekei árvaságra juszanak és az éhbálál közösbőbe állt apát meletette meg, mikor az inkriminált tettet elkövette.”

Orvosok halandósága. Egy orvos feljegyzései szerint 1000 orvos közül mint legtöbb évenként elhal 25. 53 % mint legkevesebb 21.46, közeppen 22.83. Ezzel szemben az ügyvédek halálózása 20.23, a papoké 13.93 és mint legkisebb a kertészeké, 15.08, az orvosoknál nagyobb a halálózása a vendéglősök és korszároknál 29.02, a serfőzőknél 29.23, a mézárásoknál 26.47, a pamutot szövőknel 27.19, a festőknel 25.95, a keszeseknél 28.52, a kősürolőknel 26.42 és a fizekasaknál 35.98.

A közönség köréből. \*)

Tek. szerk. ur! Bátor vagyok valamit kérdezni Debreczen szab. kir. városának tanácsától, a melyet ugyanis kiküldöttek azon célból, hogy a kaszáló ügyben egyezzen ki a kaszáló birtokosok megbizottjaival. Tartottak ugyan gyűléseket ebben az ügyben, a főispán ur elnöklete alatt, a hol ugyan minden gyűlésen fel volt kérve főispán ur Ó méltósága, hogy a városi tanács tagjai mért nincsenek jelen? Hadd mutatónk ki ök is törvényesen, hogy miképp tartanak jogot egyes birtokosok birtokaihoz? Debreczen város tanácsa egyzerden nem jelent meg, mert tudván azt, hogy törvényes joga nincs, csak hatalmál fogva akar a városnak vagyont szerezni, egyzerden nem mert a kaszáló birtokosok megbizottjaival szembe szállani! Tudván továbbá azt, hogy magát a tanácsot nem lehet kérdőre vonni eljárásért, oly rendeletet adott ki közvegynek, hogy a mely kaszáló birtokos nem ismeri el saját birtokán a tanácsot birtokosnak, azt úgy büntessék, a hogy ök akarják.

Most tehát azt kérdem Debreczen város tanácsától, hogy mikor az apánk megörökölték ezt a birtokot, fizetett-e a saját pénztárból az örökítésre?

\*) Ezen rovatért melybe a közérdeku felszólalások díjtalanul közöltenek, a szerkesztő csakis a sajtóhatósággal szemben vállal felelősséget.

Ha fizetett, ezt törvényesen bebizonyít, vagy a telekkönyvben valami szolgalmi, vagy pedig haszon élvezetet kitudjon mutatni, vagy pedig mutassa ki azt, hogy hányadik törvényezik, hányadik paragrafusában van az a törvény lefektetve, hogy az a bizonyos, a ki ugyan semmi jogot valaki birtokán fel nem tud mutatni, de hatalmánál fogva vehet el jogot. Ha ezeket kimutatja, és bebizonyíthatja az esetben meg tartsa kötelességének azt érvényesíteni, hogy valahára tudják magokat a kaszáló birtokosok mihez tartani. Debreczen, 1886. decz. 9.

Tisztelettel: Öry Mihály, m. k.

SZERKESZTŐI POSTA.

Edith k. a-nak, helyben. Ön határozott tévedésben van! A deb. felolvasókör távollévő elnökét helyettesítő alelnök, K. J. főiskolai tanár ur a tegnapi napon maga volt az udvariasság netovábbja; ha volna mythologiai istensége e tulajdonságúak, úgy — megfelelő costumében a t. tanár urról mintázhatná le azt ma este Miss Dare. Már a vasuti indóházban jelentette ki, hogy ha egy társaság valakit többszörösen ker meg felolvasás tartására és az a kedvéért leráradul Pozsonybol — Debreczenbe, azzal illik legalább egyszer együtt vacsorálni. S aztán elállt e számdékáól, mert attól félt, hogy az ünnepeit vendég ez udvariasság által meg eltalálná rontani a gyomrát. A felolvasás előtt azon volt, hogy diszkuldtósság menjen a kiváló tudósért; de aztán észbe jutott az alelnök urnak, hogy Thaly Kálmán máshol már ugys megszokta ezt a megkülömböztetést, tehát lásson Debreczenben valami újat; ennélfogva Thaly ott ült vagy fél 6-ig a szobájában és csak aztután jött már érte az alelnök becses lábszárát kiméletesen helyettesítő ifju jegyző ur, a mikor a publikum jelenében bekétkénkedett. Mikor Thaly megérkezett, az alelnök bizonyosan gondolt arra, hogy őt, mint a kör ve n d é g e t il lenék a körnek bemutatni. Nem tette senki; bizonyosan azért, mert az elnök megjárdt attól, hogy a jegyzőam korlátozása megnyitó vigalom elm-radása által felszikkasztott érdeklődés daczára mégis ilyen nagy publikum van a t e r e m b e n ! Es aztán, ha minden udvariasságot kimeritőnk Thalyval szemben, mi marad akkorra, ha majd . . . dr. Tisza István tart felolvasást? No meg sokkal szerényebb ember is az alelnök ur, mintsem hogy versenyezni akarna ildom tekintetében p. o. a függetlenségi párttal, a mely nagy gondot fordított arra, hogy Thaly tegnap ne a párt, hanem a felolvasókör vendége legyen. A felolvasás alatt pedig magunk hallottuk, hogy mily lelkesen és udvariasan nyilatkozott az alelnök ur a felolvasás tárgyáról, szelleméről és mily erőlyesen követelte, hogy az egy félórával megtoldassék. Egyszóval, daczára annak, hogy a t a p i n t a t o s s á g a k a m i főiskolánkban sincsen extra katedrája, azt tanultuk tegnap, hogy szerencsésének a d e b r e c z e n i felolvasókör is . . . maga a kovácsa!

Felolvasó szerkesztő: Gáspár Imre. Kiadó: Kútasi Imre.

Hizosertés eladás!

Az alóliit uradalmi igazgatóság eladóvá teszen bükk-makkon nízlat 200 darab Süldő és 300 „ malaczozt Az átvétel 1886. évi decz. hó folyamán a makkoltatás tartamához képest volna esz-közlendő A munkácsi uradalmi igazgatóság.

Figyelmeztetés.

Figyelmeztetjük ezennel a midinkább szaporodó utancasok ellen a közönséget, hogy a mi készítményeinknél.

Hollandi élelem-keménymag, Curacao, Crème de Cacao, Crème de Vanille, különösen pedig a mi általunk először forgalomba hozott

Cocain-sect

vétel alkalmával arra figyeljenek, hogy az itt közölt védjegy az üvegen legyen. A mi Cocain-sectünk, Dr. Ludvig cs. kir. egyetemi tanár által a bécsi kórház vegytani szertárában elmeztetett és jónak találatott, fel-frissítő izel bír, udítóleg hat — hosszabb használat után — minden gyomorbanjál és minden gyengéledésben.



Az eredeti palczk ára 1 frt 20 kr.

A mi likőreink kaphatók a monarchia minden főmobb fűszer, csemege-kereskedésben, czukrázókban és kávéházakban.

Amsterdami likőr-gyártórsulat MÖDLING-ben, Bécs mellett. Raktár Debreczenben: Gerébly F., Kolda J., Riki J. Z.

**Verseny minden verseny csarnoknak**

A 27 kr. bólt tőszomszédságában

**Nagy fővárosi készférfi és gyermek ruharaktár**

jó gyapju szövetekből.  
**Jó elkészítés, elegáns szabás, olcsó árak.**

Egy gyapju szövet öltöny, pantalon vagy csizma nadrág	7 frttól 25-ig
Egy hosszú téli kabát	8 frttól 30-ig
Egy rövid téli kabát	4 f. 75 kr. 12-ig
Egy báránnyal bélelt kabát	8 frttól 14-ig
Egy macska bélelt Loden kabát	14 frt
Egy loden utazó köpeny	11 frttól 25-ig
Egy papi köpeny vagy hosszú télirokk	12 frttól 25-ig
Egy téli men'sikoff	15 frttól 18-ig
Egy csizmába járó nadrág	3 f. 25 kr 7-ig
Egy gyermek köpeny egészen kibérelve	4 frttól 9-ig
Egy fekete erdélyi utazó bunda jó kelme	30 frttól 70-ig

Fiu és gyermek öltönyök nagy választékban.

**Figyelmeztetés.**  
Minden 25 frt kész pénz bevásárlás után egy elegáns szép és jó kalapot ráadásul adok.  
A Nagyerdemü közönség becses pártfogását kéri alázatos tisztelettel

**KATZ HERMAN**  
Csanak ház.

A magy. kir. főpóstával szemben

**Tessék róla meggyőződni**

**Huzás már KARÁCSONYKOR**

**Kincsem 1 sorsjegy 11 csak 10**

Főnyeremény készpénzben

**50.000 ft**

10.000 ft, 5000 ft 20% lev. 4788 pénznyeremény.

A magyar lovar-egylet sorsjegy-irodája: Budapest, váci-utca 6. sz.

Kapható a dohány ésszivartósdékben.

**GYÓGYSZER**

ha foghu folytonos verzése, csuzos fájdmak és fogkéképződés ellen.

"Sokféle gyógyszer nem volt képes folyton vérző foghuzomát, csuzos fogfájdmakaimat s a folytonosan fogkéképződést meggyógyítani, míg vére a sokat dicsért"

**Anatherin szájzive**

kísértém meg, mely nemcsak meg-zúntatá a fennbbi bajok, hanem fogaimat mintegy ujja éleszté s a dohánybűzt kiirtá. Erdemszerint tehát megdom ama viznek az ezt illető nyilvános dicséretet s egyszerűen **POPP bécsi cs. kir. udvari fogorvos urnak** lemele. ebből köszönetemet fejezem ki.

Bécs. Báró **BLUMAU** s. k. (4)

**Raktárak:** Debreczenben: Dr. Rothschnek V. E., Göll N., Muraközy K., Mihalovics I., Tamásy K., Szilágyi P. M., Vecsey V., Örvényi O. gyógyszerárakban, Csanak J., Szepessy és Kereses, Kraicz Gy. kereskedésükben; Hadház: Farkas gyógyszer.; H. B. szörényi: Ray L. és Nagy K. gyógyszer. Szoboszló: Trocsányi G. gyógyszer.; Diószeg Kovács gy.; Szatmár: dr. Lengyel M. gy.; Bossin S., Literaty S. gy.; N.-Kálló: Urzsyny K. gy.; Tisza Lók: Rab J. gy.; Munkács Trarler gy., Gattier gy.; Szinyér-Várallya Gerber E. gyógyszer.; Nánás: Kovács L. gy.; Karozag: Báthory és Tóth K. gy.; Derecske Beliczany Gy.; B. Ujfalú: Tamásy Géza gy. Nagyvárad: Nyiri G., Ember I. gy. Jánka Antal, Huzella A.-nál; N.-Károly: Jelinek Füleky O., Karicsányi G. gy.; Nyiregyháza: Szopka A., Lederer O. gy.; N.-Bánya Hunzuovits és Szendy A. gyogy.; Somlyói: Sásza G. gy. és Viesy S. gyogy.; Tokaj: Rainer D. gy. és Seydler S. gy.; B. Ujváros: Tauffer K.; Madaras: Jung K. gy.; Csáth: Székely A., Keller A. gy.; S.-A. Ujhely: Zlinsky S. gy. és Pinter F. gyogy. Nádudvar: Tanács S. gy.; Tisza-Polgár: Mauksinsky A. gy. Vámos-Péres: Velsky L. gy. H.-Sámson: Sternthal S. gy.; Sáros-Patak: Dr. Rick G. gy.; Székelyhid: Penkert M. gy.; Margitta: Horváth S. gy.; Ér-Mihályfalva: Mátray gyogy.; Nagy-Léta: Weber S. gyogy. szerésnél.



**Szent Jakab-cseppek,**

Minden gyomor- és ideg baj teljes és biztos gyógyítására, olyanoknak is, a melyek eddig ellentállottak minden eddigi gyógyszernek, különösen gyomorfurult, gyomor-gyöngöses, kólika, gör-csök, rossz emésztés, szorongások, szivdobogás, fejfájás stb. A Szent Jakab-cseppek, az altrai görög kolostor mezt lábas szerzeteseinek előírása szerint, leparolva a kelet legkitűnőbb 22 gyógyóvénnyel, melyeknek mindenikem is első helyet foglal el a gyógyszerek között, föltétlen sikert biztosít a cseppek használatának!

Kapható palackonként 1 és 2 már kájává.

**Főraktár: M. Schulz, Hannover, Schillerstr.**

Raktárak: Debreczenben: Dr. Rothschnek V. Bmil gyogy.; Szegeden: Károlyi Kálmán gyogy.; Kudaepsten: Török József gyogy.; Nyiregyháza: Eorányi E. gyogy.; Miskolczon: Rác Gy. gyogy.; Kassán: Molnár Lipót, Szabadkán: Nilassin Ignác gyogy. szerésnél.

**Dr. Faber C. M. orvostudortól,**

Os. kir. szabadalmazott higiéniai készítmények a száj és fogak ápolására

**Eucalyptus-szaj-eszencia**

(jutalmazva 1878ban, Párisban) kitűnően hat a ragalyok ellen, védszer a diphteritis ellen, nélkülözhetetlen mindennemű nyak-fájdalomnál, a száj és gyomor rossz szaga ellen, fogfájás ellen. A gyermekeknek gargarizálás végett az iskolába való menetel és kijutétel után igen ajánlható. A szobák fertőtlenítésénél nélkülözhetetlen. Egy pal czk ára 1 frt 20 kr. o. e.

**Különleges szájszappan: Puritas.**

Az egyetlen, mely az 1862-iki londoni kiállításán éremmel tüntettetett ki, mivel a legal ka masabb eszköz a fogak jó karban való tartására nézve. Egy doboz ára 1 frt o. e.

**Garantirozott Puritas-fogkefék**

préselt bakkfából és vegyileg megdezett ször-ből 1 drb ára 50 kr.

Kaphatók: Debreczenben Göll Nándor gyogy. szerésnél, Miskolczon Dr. Szabó F., Dr. Szabo C. gyogy. szerésnél, Egerben Göllner Lőrincz gyogy. szerésnél, Szécsényben Pokorny P. gyogy. szerésnél, Miskolczon Máhr Károly disz-mukereskedésben.

Főraktár: Bécs, 1. Bauernmarkt 3.

**ÉRTESÍTÉS.**

Van szerencsém értesíteni a tisztelt közönséget, hogy a 25 év óta fenálló

**Órás üzleteme**

ujjonnan átalakítottam s dusan felszereltem, a hol is mindennemü **ARANY FÉRFI- és NŐI-ÓRAK, ezüst francia inga, serkentő és fali-órák**

nagy választékban a legjutányosabb árban kaphatók s mindennemü órák becsérelhetők.

Kellő üzleti töke felett rendelkezvén, azon kedvező helyzetben vagyok, hogy a versenyt bármely fővárosi üzlettel is kiálloom. Szives pártfogását kérve —

Kiváló tisztelettel **SERLI EDE**

Órás. **Uzlethelyiség: a nagy templom mellett. Stenczinger Károly ur háza alatt.**

**Felülmulhatatlan**

a maga nemében, a 39 év óta jó hírnévvel bíró s a m. k. egészségügyi hatóság által kipróbált és engedélyezett, valódi

**DR. SPITZER-féle ARC-TISZTÍTÓ KENŐCS**

szeplők, himlőhelyek, májfoltok, takadékok, hőpörseletek, orrvörösség, bőrszenny és az arc minden egyéb kinövései ellen, továbbá a

**bőrszépítő szappant,**

mely a kenőccsel együtt használva, még étecsőbb egyéneknek is viruló és ifju szint kölcsönöz.

Az alulirothoz naponta érkező számos elismerő és dicséző levél kétség-telenül bizonyítja ezen, a legujabb vegyi eljárás sz-rint készített, a m. k. orvosi hatóság által kipróbált és engedélyezett bőrszépítő szerek kitűnő voltát, ugy hogy minden további dicséret fölöslegessé válik.

A valódi Dr. Spitzer féle arczisztító kenőcs és bőrszépítő szappan e céggel van ellátva: „A. Kraicsovics Apotheke zur „Heiligen Dreifaltigkeit“ in Neu-Vukovár.“ Egy egész tégely kenőcs ára 80 kr., egy fél tégelyé 50 kr. o. e. Az összeg beküldése vagy utánvét mellett tett megrendelések leggyorsabban teljesíttetnek.

**Központi szétküldési raktár Kraicsovics A.-nál Uj-Vukováron.**

Mellicharl. J. kereskedő urnak Betlehem-utcaLinz-ben.

Az Öntől vásárolt Dr Spitzer téle arczisztító kenocs az arczbőr minden tisztátalanságát, mik súlyos szembajom következtében ott támadtak, a legrövidebb idő alatt alaposan és tartósan eltávolította. úgy hogy ezen ép oly arctalmatlan mint roppant hatályos s amellet nagyon olcsó szert határozottan ajánlhatom, egyszersmind köszönetet mondva Önnek, amért arra figyelmeztetett Linz, 1871. május havában. Öszinte tisztelettel

**Prechtler Ottó** az országos irattar jubilált cs. k. igazgatója

**Kraicsovics A urnak Vukovár.**

Tisztelt uram! Ezennel fölkérem, sziveskedjék nekem postafordultával ismét 6 tégely kenőcsöt és 3 drb szappant küldeni, mivel e gyártmányok kitűnő voltáról meggyőződést szereztem magamnak, Maradván kiváló tisztelettel

**Wallerstein Agnes, Räcknitzstrasse 7. sz. Földszint.**

**Kraicsovics A. gyogy. szerész urnak Vukovár.**

Kérem, sziveskedjék nekem postafordultával utánvét mellett 12 drb dr, Spitzer-féle bőrszépítő szappant küldeni. Anyyra hozzá vagyok szokva e szappanhoz, hogy mást nem használhatok.

Eszék, 1874. július 16. Tisztelettel **Ueherschütz Teréz.**

Tisztelt gyogy. szerész ur.

Sziveskedjek kitűnő arczkenőcsből 6 tégelyvel utánvét mellett küldeni Nagyvárad, 1874. december 12. Tisztelettel **Ranschburg J.**

Tek. ur. Kérem, sziveskedjéknekem 2 tégelyvel az Ön kitűnő arczkenőcsből és 12 darabot a hozzátartozó szappanból utánvét mellett küldeni.

Bécs, 1874. szeptember 14. Kiváló tisztelettel

Igen tisztelt Uram

**Wimer M. fild III Rennweg Nr. 67.**

Fogadja köszönetemet abbéli szivessegeért, hogy nagy hatályu szereiből nekem haladéktalanul küldött, melyekre nézve teljes megelégedésemet nyújvanítom. Simmering, Bécs m. 1875. febr. 1

**Sedlaczek Kati.**

A Lipcsében megjelenő „Hausfrau“ című szépirodalmi lap 1874. évi 26. ik számában „A szépség ápolása“ czim alatt a következő cikket hozza:

Noha nem tartozunk a kosmetikus szerek dicsérei közé, megis egy tisztelt előfizetőnők kívánataira alkalmat vesszünk magunknak arra, hogy olva önöniket két o y gyártmányra figyelmeztessük, melynek hatékonyságát illető helyen rendkívülinek mondják s eredményeiről példák tanuskodnak. Ezek **Dr. Spitzer-féle arczkenőcs és bőrtisztító szappan**, melyet a magyar orvosi hatóság kipróbált. Ezen szerek hire a Lajtán túlról a mi szép hölgyeink körébe is elhatott, és mi annál kevésbé tartózkodunk ezen cikkeket hölgyeinknek kíséretre ajánlani, mivel áruk, hasonnemű más gyártmányokhoz képest nagyon olcsó, darabonként vagy tégelyenként csak 60 kr. Forduljanak tehát **Kraicsovics A. gyogy. szeréshez Vukováron, a Duna mentén.**

Ezen kitűnő bőrfertartó szerek vásárlásánál óvatosan kell eljárni, mivel számos utánzá t szoktak a t. cz. közönségnek födicsérni, melyek aztán utólag egészen hatástalanoknak bizonyulnak.

**Ismétlendő jelentékeny engedményben részesülnek.**

**Kraicsovics A. gyogy. szerész urnak Vukovárt.** Budapesti főraktár: **Török József gyogy. szerés, kiraly-utca.** Raktár **Debreczenben Mihalovits István gyogy. szerésnél.**

**VINS FINS de CHAMPAGNE**

**Maison Aubertin & Cie à Châlons s. m.**

Nous donnons avis que nous avons confier notre dépot général pour la Hongrie á

**Mess. F. Lápossy & Cie à Budapest**

1. Gizella-tér 1. — 2. Egyetem-utca 2.

**Lesquels doivent livrer aux prix d'origine suivants:**

Carte Blanche franco Pest en Caisse d. 12-30-60 Netto fl 3.—	
„ „ „ „ en detail — — — — — fl 3.50	
Carte noire „ „ en Caisse d. 12-30-60 — — fl 2.—	
„ „ „ „ en detail — — — — — fl 2.20	

**AUBERTIN & Cie.**